

SUSCRIPCIÓN
España 1.25 ptas. al mes.
Extranjero 2.25
Número suelto 5 Céntimos.
Id. atrasado 10

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado, núm. 19

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 39 (bajos)

Año IV

PALMA DE MALLORCA, Martes 13 de Febrero de 1906

Núm. 930

Almacenes Montaner - Sindicato, 2 á 10
Milagro, 1 á 11

PAÑERÍA SASTRERÍA CAMISERÍA
Y NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

AGOTADAS gran parte de las PRIMERAS RECEPCIONES se han recibido
Nuevos y extensos surtidos en Novedades para Invierno
que por haberse adquirido con notables ventajas se expenderán á Precios BABATISIMOS y sin competencia posible

Han llegado procedente de París ricos modelos para Abrigos de Señora y Albornos Franceses
Se confeccionan Abrigos y Vestidos de Señora estilo Sastre

Esta Casa es la que presenta mejores surtidos y la que vende más BARATO

Escuela superior de Comercio

Gracias á las activas gestiones del Diputado D. Alejandro Rosselló y á la constancia que no le ha abandonado, púdesse asegurar que en la Corte se trabaja y se presta una grande atención á proyectos que nuestra provincia acacia y defiende, pues que ellos, de realizarse, habrían de convertirse en preciosas mejoras de una capital importancia.

Hace algún tiempo se viene tratando de establecer en nuestra capital una Escuela Superior de Comercio. Este proyecto lo ha defendido calurosamente el Sr. Rosselló en el Congreso, y las entidades económicas, convencidas de su excelencia, han secundado con gran entusiasmo aquel proyecto. Sin embargo se tropezaban con grandes dificultades. Teníamos que contar con el apoyo venido de altas esferas, pues nuestro esfuerzo solo era insuficiente para llevar á la práctica aquel pensamiento.

Hoy han desaparecido felizmente aquellas dificultades. El Ministro de Instrucción Pública, se muestra tan propicio y tan dispuesto á darle vida, á crear en Palma una Escuela Superior de Comercio, que únicamente nos falta darle un impulso. Contamos positivamente con el apoyo oficial; tenemos completa seguridad de que se creará la mencionada Escuela Superior, á poco que nuestras Corporaciones, dando ejemplo de alto patriotismo, secundasen la acción del Gobierno; con ello demostrarían el amor que tienen al progreso de esta tierra y que saben cumplir su sagrada misión de velar por los intereses de la ciudad y la provincia, granjeándose la estima y el respeto de todos.

Por las noticias que tenemos particularmente, y cuya confirmación vemos por la publicidad que se les ha dado, la creación de la mencionada Escuela Superior se efectuará en iguales condiciones en que se hallan las otras de la Península.

Sobre la mesa tenemos los datos necesarios, la nota de los requisitos para lograr en breve plazo el establecimiento de aquel Centro docente en esta ciudad. Y los damos también nosotros á la publicidad para que lleguen á conocimiento de nuestros lectores, para que hallen eco en el seno de nuestras Corporaciones, municipal y provincial, á las que no podemos menos de considerar altamente dispuestas á favorecer cuanto suponga un bien para la patria pequeña.

Precisa en primer término el acuerdo de la Diputación y del Ayuntamiento; precisa que el Presidente y el Alcalde, en nombre de la respectiva Corporación, dirijan una instancia al Ministro de Instrucción pública solicitando la creación del mencionado Centro docente, con cargo á los Presupuestos del Estado en la parte que afecta á los Catedráticos y Profesores Auxiliares, y dejando á cuenta de dichas Corporaciones todo lo referente á local, personal administrativo y subalterno, y material de enseñanza y oficina.

Al efecto ha de acompañarse á cada una de las instancias certificación del acta de la sesión celebrada por los referidos organismos, haciendo constar el acuerdo recaído y la cantidad votada para cubrir por mitad entre aquellos el

total de la cifra á que ascienden las obligaciones indicadas.
Según la misma nota que tenemos á la vista, el capítulo de gastos que, para el establecimiento de la Escuela Superior, deben sufragar por mitad la Diputación y el Ayuntamiento, es el siguiente:

	Ptas.
Alquiler del edificio apropiado para las aulas y demás dependencias de la Escuela.	
Material de enseñanza	3.500
Idem de oficina	750
Un oficial de Secretaria	1.250
Un escribiente	1.000
Un conserje bedel	1.250
Dos bedeles	2.000
Un mozo	1.000
Total del capítulo	10.750

Si la Diputación y el Ayuntamiento de nuestra ciudad se comprometen á sufragar estos gastos, el Ministro se halla resuelto á consignar en el presupuesto del Estado la cifra de 33.000 pesetas, destinada al personal docente.

Nuestra futura Escuela Superior de Comercio estaría completamente dotada, al igual de sus similares de España, bajo este concepto:

El personal encargado de transmitir la enseñanza estaría formado por	
10 Catedráticos á 3.000 pesetas	30.000
2 Profesores auxiliares á 1.500	3.000
Total sufragado por el Estado	33.000

Huelga en vista de ello hacer ningún comentario. Ahora toca á la Diputación provincial y al Ayuntamiento de Palma recoger estos datos y tenerlos en consideración. El proyecto de que se trata es importantísimo para nuestra capital; y esperamos con mucho fundamento que se hablará de él en las próximas sesiones de aquellas Corporaciones celebradas, y que tendrá eco en la que mañana verique el Ayuntamiento.

Apelamos al patriotismo de todos. Ahí están la Cámara de Comercio, la Cámara Agrícola, la de Amigos del País, etc. cuyos esfuerzos en pro de todas aquellas medidas que entrañan un interés para nuestro pueblo son bien conocidas, que no dejarán perder seguramente esta ocasión para conquistar algo positivo, y secundarán con entusiasmo las gestiones de nuestras corporaciones administrativas.

El gobierno ha dado un paso: demos nosotros el que falta, y en breve podremos contar en nuestra querida Palma con una brillante Escuela Superior de Comercio.

CURIOSIDADES

Un bicho raro.—En el archipiélago de la Sonda se ha encontrado un animal de los más raros de la creación. Tiene el tamaño de una rata, la cabeza redonda como una bola y ojos enormes y fulgurantes. Es un animal nocturno, de apariencia fantástica; por lo cual le han llamado mono-fantasma. Es mamífero, y las patas posteriores son larguísima, calificándole también por esto de tarsiano.

La paloma y la golondrina.—Un amigo de los pájaros hizo en Amberes una marca en una golondrina y se la entregó al conductor de 250 cestas que contenían palomas mensajeras de la Federación Colombiense, destinadas á que se soltaran en Compiegne.

Al día siguiente, á las siete y cuarto de la mañana, se soltó á la golondrina con las palomas mensajeras. La golondrina

partió como un rayo en dirección Norte. A las ocho y veintitrés minutos estaba en Amberes y se posaba en su nido.

La golondrina había recorrido 238 kilómetros en una hora y siete minutos, ó sea con velocidad de 3.455 metros por minuto ó de 207 kilómetros por hora.

Las palomas sólo tienen una velocidad de 57 kilómetros por hora.

Los caballos-zebra.—Sabido es que las zebras tienen fama de ser indomesticables. Muy bonitas, muy gallardas; pero que no se pueden utilizar como los caballos y las mulas.

Sin embargo, los alemanes, en su campaña contra los Heteros en África las han utilizado para las fuerzas montadas, obteniendo de ellas muy útiles servicios.

Árboles enanos.—Un explorador alemán ha descubierto un bosque de árboles enanos que tienen un metro cincuenta de circunferencia y sólo treinta ó cuarenta centímetros de altura.

Chascarrillo.—Jugando á la lotería de cartones.

—¿Por qué dice usted siempre que saca el número ochenta el año terrible?

—Porque me casé en mil ochocientos ochenta.

LECTURAS COSMOPOLITAS

(Cuartillas para LA TARDE)

Los socialistas ingleses en el Parlamento. Socialistas liberales.—El «Labour Party».—Las Trades Unions.—Un poco de historia.—El partido comunista en Inglaterra.—Derrota del marxismo.—El programa del partido obrero.

A los socialistas españoles les recomiendo el artículo que el escritor francés Camille Sabatier ha consagrado á estudiar el resultado de las recientes elecciones inglesas. Tienen éstas una importancia trascendental, y prueban no solamente el poder de la evolución de las ideas, sino la organización vigorosa, admirable, de las sociedades obreras en Inglaterra.

Los socialistas franceses, italianos y españoles, por atavismo de raza ó por otra causa, han creído llegar más pronto á la realización de sus ideales empleando recursos de violencia. La transformación del medio social, que tiene que venir lentamente como lentamente han ido condensándose los elementos que constituyen las fases de la Humanidad, la han buscado en los medios revolucionarios. De ahí las huelgas continuas, las consiguientes reacciones, la lucha de clases, el odio mortal que caracteriza las campañas de nuestros socialistas y que naturalmente han puesto en guardia á la Sociedad contra posibles y formidables trastornos.

Los socialistas ingleses lo han entendido de otra manera. El individualismo que es el principal de sus caracteres ha influido energicamente en todos sus actos; de ello nacieron las Trades Unions; y esperamos con mucho fundamento que se hablará de él en las próximas sesiones de aquellas Corporaciones celebradas, y que tendrá eco en la que mañana verique el Ayuntamiento.

Consecuencia de las elecciones que en aquella nación acaban de verificarse, han entrado en el Parlamento inglés cincuenta y seis obreros, con la investidura de diputados. Pero lo más extraordinario, lo que prueba el progreso de los partidos y de las ideas en aquel país, por mil conceptos admirable, es que de esos cincuenta y seis miembros catorce fueron presentados por el partido liberal como formando parte integrante del mismo, y han sido votados por los elementos liberales. No hay duda, que, como obreros, los nuevos diputados han manifestado una viva simpatía por la Trade Union; si bien en lo que afecta á las cuestiones sociales no marchan acordes con sus antiguos compañeros.

Figuran después otros doce diputados socialistas que representan en el Parlamento las tendencias de la potente Federación de Mineros. Pero el grueso del partido obrero está constituido por los treinta diputados que ha sacado triunfante el Labour Party (partido del Trabajo).

Por lo que se refiere á la doctrina social, sería muy difícil establecer una diferencia entre los representantes del Labour Party y los de la Federación de Mineros. Hasta los propios catorce obreros liberales mantienen, sobre este asunto, las mismas ideas y aspiraciones de sus compañeros. Lo único que les separa es el punto de vista político. En efecto: estos catorce últimos están de lleno dentro del partido liberal, al paso que los delegados mineros se reservan completa libertad de acción, declarándose empero dispuestos, en cada cuestión importante que se plantee, á concertarse con este partido, á sumarse á sus filas, y por el pronto á vivir con la mayoría ministerial, una vida de entente cordale. Por el contrario los treinta diputados del Labour Party han proclamado su independencia ab-

soluta enfrente de todo partido burgués. Llevarán sus votos y secundarán cualquier proposición, sin fijarse en quien la presente, que les parezca justa y progresiva; pero obrarán también por su cuenta y aplicarán sus propias iniciativas á las cuestiones obreras y en particular á la reforma de la legislación que afecta á las Trade Unions.

Esto constituye para ellos la cuestión capital. No debe ignorarse que la reciente jurisprudencia de los altos tribunales ingleses ha consagrado la responsabilidad pecuniaria de los sindicatos en todos los movimientos de huelga que organizan y fomenten; y esto en realidad equivale á la ruina del trade-unionismo.

A decir verdad no nos interesan mucho estas distinciones de actitud política entre los grupos del partido obrero, ó por mejor decir nos interesan menos que su programa oficial. El trade-unionismo, tiene bastantes puntos comunes con los sindicatos extranjeros, pero presenta tres caracteres que le diferencian esencialmente. Los sindicatos ingleses no son en ningún concepto revolucionarios; los sindicatos ingleses se ocupan de política, en el sentido en que se toma esta palabra, lo menos posible; los sindicatos ingleses no tienen ninguna tendencia comunista.

Cuanto sociólogos se han ocupado del socialismo inglés convienen en una cosa: en señalar el carácter puramente evolucionista de aquél y la extraordinaria sensatez y moderación del temperamento obrero. La masa de este proletariado inteligente va á la realización de sus ideales por caminos rigurosamente legales.

No les prediquéis como á los obreros españoles é italianos, las excelencias de la agitación revolucionaria, ni les habléis, como á los alemanes y franceses de las amenazas de la huelga general y de las reivindicaciones comunistas. Los obreros ingleses no os escucharían; antes al contrario se levantarían contra vosotros, como á enemigos suyos.

El trade-unionismo en Inglaterra se ha organizado únicamente para combatir la pujanza del gran capitalismo industrial; ésta es su fin exclusivo. No crea conflictos de orden público, ni perturba las funciones del Estado, ni ataca ningún principio constitucional, porque piensa que toda conmoción interior no puede traer sino perjuicios á su industria, en beneficio de la extranjera.

Keir Hardye, el famoso líder del partido del Trabajo, lo ha declarado recientemente: «No deseo otra cosa que ser diputado gubernamental, cada vez que el gobierno, al proponer alguna medida útil al país, me ofrezca la ocasión de serlo.»

Compréndese, pues, que, con semejantes organizaciones, el socialismo inglés se abstenga todo lo posible de intervenir en aquellas cuestiones meramente políticas que pueden, ó llevar la discordia á su seno, ó comprometer su crédito cerca de los partidos políticos. No voyis á buscar entre los obreros ingleses á esos políticos de mala fe, que pasando de un sindicato á otro, é intrigando por doquiera, provocan muchas veces huelgas sin motivo serio, agitaciones estériles que luego traen medidas de reacción cuya legitimidad es en muchos casos sospechosa. Las trade-unions son esencialmente profesionales é independientes unas de otras. Cada una delibera tranquilamente al abrigo de excitaciones extrañas y decide en su seno lo que debe hacerse en interés de su profesión.

Otro carácter del socialismo inglés se ha puesto de singular relieve en estas elecciones; carácter importantísimo y de gran trascendencia.

Nadie ignora que el gran pontífice del colectivismo, Karl Marx, residió bastante tiempo en Londres. Aquí se granjeó algunos amigos particulares é hizo buen número de prosélitos.

Estos trabajaron incansablemente en organizar y llevar á cabo una activa propaganda de la teoría colectivista, y pudo creerse, en 1896, que ésta conseguiría arrastrar á todo el gran partido inglés hacia las concepciones comunistas.

Dos hechos señalaron este presentimiento. De una parte, constituyóse una Social Democratic Association marxista, cuyo número de afiliados crecía de día en día; de otra, se celebró el Congreso de Bradford, que rompiendo con la tradición de las precedentes Asambleas, proclamó la nacionalización del suelo.

Hasta entonces el partido obrero de la Gran Bretaña había sido siempre partidario de las cooperativas. La cooperación en todas sus formas,—cooperación de producción y de consumo—había sido para él la única solución posible. El célebre líder Robert Owen trabajó algún tiempo en encaminar hacia el comunismo aquella concepción cooperativista; pero bien pronto reaccionaron vigorosamente el espíritu netamente individualista y el sentido práctico de los ingleses; y por espacio de treinta años, no trataron los centros obreros sino de crear cooperativas libres, organizadas para acrecentar la iniciativa y la fuerza productora de sus

membros, no para absorberles en una comunidad soberana. En lo que se refiere á la posesión de la tierra, el partido socialista inglés había siempre reivindicado, como los moralistas en Francia, la generalización de la propiedad dividida en pequeñas partes, en sustitución de las grandes extensiones en pocas manos; pero á condición de renunciar los pequeños propietarios, de asociarse en cooperativas libres para la adquisición de granos y semillas, para utilizar las máquinas comunes, el almacenamiento de los productos, las ventajas de la publicidad, etc.

A la cabeza del movimiento colectivista encontrábase á la sazón John Burns, Tom Mann, Keir Hardye, Burt, Hyndmann, etc.

La fe que produce el entusiasmo duró no obstante poco tiempo.

John Burns—actual ministro del gabinete inglés—y Tom Mann, seducidos por el ambición de conquistar los poderes públicos, fueron los primeros en separarse de la Social Democratic, á medida que ésta iba acentuando su dogmatismo colectivista. Siguiólos á poco Burt, que arrastró consigo la defecación de la Federación de los Mineros, llevándola al neo-unionismo. Keir Hardye á su vez, aunque manteniendo el principio marxista de la lucha de clases, volvió á la concepción puramente cooperativista del antiguo socialismo inglés. Así fué perdiendo la Social Democratic toda su autoridad, y puede tenerse por moribunda de dos años á esta parte.

A pesar de los grandes esfuerzos de sus lugartenientes Jones, Quesley, etc., el jefe del partido, Hyndmann, ha sido completamente batido y ha contemplado la derrota de los suyos en estas últimas elecciones. En la anterior Cámara de los Comunes, en que el partido obrero no contaba más que catorce miembros, seis ó siete de estos pertenecían al de la Social Democratic Association. En la nueva Cámara, á la que el partido del Trabajo ha podido enviar cuarenta y dos representantes, ni uno solo defende la teoría colectivista.

El líder, Keir Hardye, acaba de formular el programa oficial de su grupo.

Este vuelve á las antiguas tradiciones socialistas inglesas, se limita á reivindicar la libre extensión del trade-unionismo, proclama la excelencia del principio cooperativista y aboga por el establecimiento de pequeñas propiedades en manos de obreros, agrupadas libremente en cooperativas de producción.

Al primer golpe se ve que este programa es la negación completa de todo principio colectivista y comunista.

A ese resultado brillantísimo y fecundo ha llegado el socialismo inglés, sin trastornos, sin violencias, solamente por el progreso de la evolución, y por poseer un atisimo y exacto conocimiento de la realidad y de la vida. Y no hay duda que nuestra clase obrera habría de ver mejorada su suerte, si guiase sus pasos por análogo camino.

Perfeccionamiento profesional, establecimiento de cooperativas de consumo y producción, cajas de retiro para la vejez y las enfermedades. Que nuestros sindicatos renuncien definitivamente á la política revolucionaria que les enajena la simpatía y el espíritu públicos; que inspiren confianza á todos por su moderación y prudencia, y seguramente serán sustituidos el proletariado y el capitalismo por un régimen de libertad y de igualdad en el trabajo.

Teófilo BRIAN.

EN EL SENADO

Labra y las jurisdicciones

El ilustre republicano Sr. Labra pronunció el viernes un discurso en el Senado acerca del proyecto de las jurisdicciones que damos hoy muy extractado.

Expone la gravedad de la cuestión objeto del debate y manifiesta que solo la examinará desde uno de los puntos de vista más interesantes, á su juicio.

Censura al Gobierno por no haber marcado un rumbo determinado á amigos y adversarios, y dice que considera superior el proyecto que presentó al dictamen que se discute.

Muéstrase opuesto á la agravación de las penas, cosa que, en definitiva, no trae consigo otra consecuencia que la lenidad del tribunal y la excesiva concesión de indultos.

Otra exageración gravísima es la de establecer la previa censura para la prensa, para los que quieren oponerse á algo de lo que prescribe la ley de 1900.

Pensado que se pide la pena de muerte para el reincidente por segunda vez, y que se aleja toda idea de benevolencia, al punto que no podrá ser indultado el que delinca sino hasta después de cumplir la mitad de la pena de prisión impuesta. Sólo estas consideraciones podrían ser objeto de detenida discusión.

Explica el alcance de la significación del Poder civil y de cada uno de los fueros que dentro de él se desmenuan.

Añade que esta sociedad no podrá salvarse sin la autonomía individual y la autonomía regional; pero siempre dentro de la misma nación, con un solo Parlamento y un solo ejército.

Elogia calurosamente á este último, recordando sus frases de ánimo y esperanza á raíz de las pasadas guerras; pero estima que no corresponde al ejército intervenir en el castigo de los que injurian á la patria.

Esto no obstante, no deja de reconocer que las leyes civiles puedan y deban ser reformadas.

Termina diciendo que en estos asuntos no deben buscarse soluciones momentáneas, transacciones que empañen la luz de la doctrina, sino el principio político, que no debe posponerse á nada manteniendo siempre el culto de una idea (Muy bien, muy bien. Varios oradores demócratas, entre ellos el Sr. Montero Ríos, felicitan al orador.)

EN DINAMARCA

Los funerales de un Rey

Londres 9. Según cablegrafían de Copenhague, el ataúd que contiene los restos del Rey Cristián, será transportado á la capilla del castillo de Cristiánborg, el próximo lunes.

La caja está colocada sobre un catafalco de cerca de dos metros de altura, revestido de seda blanca.

El ataúd ha sido torrado de terciopelo negro, con franjas doradas, que afectan la forma de coronas.

Alrededor del féretro se colocarán diez y seis candelabros de plata y otros tantos taburetes.

Sobre éstos serán depositadas las condecoraciones del Rey Cristián, su manto real de armiño, el cetro, la corona, y el casco y la espada que usó cuando era un simple oficial de la Guardia de caballería.

El ataúd estará bajo un riquísimo dosel, terminado en una corona real.

El Chamberlán mayor ha hecho saber que el público será admitido en la capilla del Palacio de Cristiánborg el martes y el miércoles de la próxima semana, de diez á doce de la mañana y de una á tres de la tarde.

Cartas de la Conferencia

Impresiones finales.—La Canción de la Conferencia.

¡Ha llegado á Algeciras!
Si, señores, la matchiche, la propia matchiche ha saltado desde París hasta este rincón de España donde tienen puestas sus miradas todas las cancellerías de Europa.

¡Y si vierais qué efecto nos ha hecho oír los acordes de la musiquilla canaille como reza la letra de la canción!

Desde el escenario del Olimpia, desde las aceras del boulevard, el grito ha salvado las fronteras, y la popular canción al saber sin duda que en esta apartada villa se estaba celebrando un acto que pedía música, ha venido á ofrecerse.

¡Voilà la matchiche!

Sea bienvenida, que ella siquiera nos distraerá un tanto de todas estas enojosas cuestiones, de toda esa balumba de contradictorias noticias, y nos alegrará la vida, esta vida árida y monótona, que apenas si se ve amenazada dos veces por semana con la clásica nota oficiosa.

Ha llegado la matchiche, y por las noches en el silencio de esta ciudad mitad andaluza mitad moruna, produce extraño efecto escuchar en vez de los suspiros del canto jondo, de la dulce malagueña ó de las alegres sevillanas, la musiquilla canaille y los versos alegres:

¡Le président!
¡Salue respectueusement!...

La ciudad entera canta ya la matchiche, pues la canción ha hecho una fortuna loca, y chicos y grande la entonan á todas horas.

—Es esa canción que cantan los periolistas franceses—me decía la otra noche una máscara en el baile del Revolcadero.

Y comenzó á tararear:

¡Un espagnol severe,
d'une ouvrierie
au Moulin de la Galette
fait la conguete!...

—Pero, ¿quien demonios habrá traído aquí esto?—preguntábame yo.

Porque se explica que en una población donde haya teatro se popularice una musiquilla, un couplet cualquiera. Aquí no hay nada de esto. Un individuo aislado se retiró una noche entonando la canción á media voz; á la noche siguiente volvieron á oírse; se pegó al oído de los que la escucharon, éstos la entonaron á otros, y así sucesivamente hasta dar este resultado. ¡Todo Algeciras canta la matchiche, y la matchiche es hoy la canción de la Conferencia!

Y han sido este revoltoso Paul Thi-

SUCESORES VIUDA DE E. BANQUE

Exclusivo depósito para las Baleares de las superiores y acreditadas máquinas Para coser bordar y hacer medias.

WERTHEIM VENTA A PLAZOS

Santo Domingo núm. 10 (antigua calle Zapatería) — PALMA

HERNIADOS TRENCATS

Para la construcción absoluta y curación radical de toda clase de hernias, los señores médicos recomiendan un buen braguero, siendo el mejor de cuantos hasta hoy han sido conocidos, Braguero mecánico regulador especial, único que no molesta ni hace bulto regulándose la presión a voluntad del paciente, hasta la absoluta contracción, seguida de una curación pronta y verdadera.

Para la venta y colocación en las islas Baleares, Farmacia de D. Bernardo Terraza, Sucesor de Obrador, calle de Fideos, núm. 12.—PALMA.

BROSSA, 14 TRAJES DE MÁSCARAS BROSSA, 14

Se alquilan preciosos y caprichosos bebés y capotas. — Trajes para Estudiantes. — Gran surtido en variados trajes Nacionales. — SE HACEN ENCARGOS BROSSA, 14-BAJOS

riat y el egipcio Zecky, el del rojo tez, los que han traído las alegres notas de la popular canción.

Paul Thiriat ha saltado desde S. Petersburg, donde se hallaba haciendo dibujos para *Le Monde Illustré* hasta Algeciras, donde sigue haciendo dibujos por encargo de *The Sphere*. En San Petersburgo le tenían que llamar la atención los agentes de Trepoft porque hablaba alto por las calles. En Algeciras está en sus glorias porque puede, por las noches terminado su trabajo, encender la pipa, calarse la gorrija y salir cantando:

«Le president salue respectueusement...»

mos nosotros acudiendo dos veces por semana a la casa de la Conferencia para recibir ese rocío bienhechor que se nos facilita en forma de nota oficiosa... Nada de esto es importante... Lo importante es que este acto ruidosísimo de Algeciras pedía música, y la música ha llegado por fin... Entonemosla porque es la canción más popular «la canción de la Conferencia...» ¡Es la *Matchitché!*

«Le president salue respectueusement...»

José Juan Cadenas.

Información económica

La reforma arancelaria

Se ha reunido la Comisión y no se acordó dictamen.

Se determinaron en cambio diferentes puntos de apreciación respecto a productos químicos, grasas y materias lubricantes, lanas, margen diferencial para ciertas importaciones de Fernandando Pío y alguna más.

El Sr. Arrazola expresó deseos de consultar sus apreciaciones con los demás senadores de la minoría conservadora, y, por lo tanto, se espera que hoy será redactado el dictamen de conformidad.

Si en él no, en el salón de sesiones es posible se indique alguna orientación en el sentido de uno como trato diferencial en favor de las relaciones mercantiles con las Repúblicas hispano-americanas.

Campaña de remolacha

Desde 1.º de Julio de 1905 a 31 de Enero pasado, fueron introducidos en fábricas 665,434,796 kilos de remolacha ó sean 26.115,858 más que en la campaña anterior durante igual tiempo en el que sólo fueron introducidos 639,319,938 kilos.

El azúcar producido y envasado en almacenes fué el año pasado 65,844,175 kilogramos, y en el actual 69,894,665; esto es, 4.050.490 kilos más.

De las 30 fábricas que toman parte en la presente campaña, han terminado 25 la molienda; 25 no trabajan.

Los créditos extraordinarios

En el Congreso quedó aprobado el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre los créditos extraordinarios, retirándose el voto particular.

Queda, pues, en pie el compromiso de presentar un proyecto de ley sobre el asunto.

EN CHINA

Movimiento antieuropeo

Misioneros agredidos

Londres 9.—Cab'gramas de Hong-Kong dicen que se acentúa en China el movimiento antieuropeo.

Las Sociedades secretas arrojan en su propaganda de odio á los blancos y sublevan al pueblo, preparando descaradamente una nueva rebelión.

Las primeras víctimas de esta excitación popular han sido los misioneros.

A las pesadas agresiones, aisladas casi siempre, ha sucedido un incidente mucho más grave.

La Misión protestante inglesa en Chang-Poussien había recibido hace algún tiempo cartas amenazadoras.

Hace tres días, y cuando los pastores juzgaban que los anónimos carecían de fundamento, viéronse inopinadamente asaltados por una numerosísima banda china.

Esta rodeó los edificios de la Misión, vociferando y profiriendo contra los misioneros gritos de muerte.

Aterrados los pastores, huyeron á campo traviesa, subdividiéndose en pequeños grupos y logrando salvarse con la ayuda de algunos estropeados.

El jefe de la Misión, viramente perseguido, refugió en Yamen.

Otros misioneros no se crayeron en seguridad hasta llegar á Anuy, capital de la provincia y residencia de sus autoridades y de los cónsules europeos y americanos.

Mientras, la banda entregábase á la destrucción.

La iglesia, el hospital, las escuelas y demás edificios, de la Misión protestante fueron saqueados é incendiados.

Los alumnos de los pastores no sufrieron las iras de los asaltantes, porque éstos se presentaron á una hora en que no había clases.

Los enfermos del hospital, poseídos del mayor pánico, huyeron abandonando sus lechos.

Algunos, aterrados, se arrojaron por las ventanas del edificio, resultando heridos de gravedad.

En el lugar donde estaba edificada la Misión solo quedó, después del paso de la banda china, un montón de escombros humeantes.

Esta, después de terminada su obra destructora, dirigióse á Tchang-Tche-Town y Kiou-Loung-Kian.

La última de estas localidades se encuentra situada á solo 35 kilómetros de Amoy.

Esta ciudad, que cuenta medio millón de habitantes, sirve actualmente de refugio á todos los europeos que habitan sus inmediaciones.

Téngense nuevos ataques de la banda. Según todos los informes, los individuos que la componen no son bandidos, sino revolucionarios que obedecen á las Sociedades secretas.

Las tropas europeas

Londres 9.—Comunican cablegráficamente de Pekín; que á causa de los últimos acontecimientos desarrollados en distintas provincias de China, de los cuales es el más grave el telegrafado anteriormente, las Potencias, que habían aceptado las proposiciones del Kaiser para retirar sus contingentes de tropas, han vuelto sobre su acuerdo.

Los embajadores cerca del Gobierno de Pekín han dicho á sus Gobiernos que, en las actuales circunstancias, tal resolución era peligrosa.

Excepto para Alemania, la cuestión de la llamada de las tropas que custodian las Legaciones, continúa siendo una cuestión por arreglar, que preocupa mucho á los Gabinetes europeos.

La salida de los soldados blancos de Pekín dependerá de los acontecimientos que se desarrollen en los meses próximos.

Todos los extranjeros residentes en el Norte de China protestan enérgicamente de la anunciada marcha de las tropas, afirmando que apenas abandonen el país, comenzará un degüello general de blancos.

LOS GRANDES ESTAFADORES

La célebre Teresa Humbert

La célebre Teresa, como la llaman familiarmente los franceses, saldrá pronto de la prisión á que la llevaron sus malas andanzas.

Durante su cautiverio ha observado una conducta ejemplar, lo cual no es poco en una mujer de sus cualidades.

De cuando en cuando ha consentido la Prensa su arrepentimiento y la placidez melancólica con que ha sabido llevar sus penas.

Un poco más, y Teresa se habría convertido en una víctima de los convencionalismos sociales.

Las leyes francesas conceden ciertos privilegios á los condenados que cumplen su castigo en celda, y acogiéndose á esto, Teresa obtendrá su libertad en breve.

Su cariñoso hermano, Román Daurignac, la espera ya con los brazos abiertos, y la ha preparado un pisito muy alto, muy aseado, muy alegre, una canariera feliz, donde la reina de la estufa podrá olvidar su mala ventura, mirando al cielo y oyendo el canto de las «aves canoras».

«Por qué no ha de acabar en idilio melancólico la tragicomedia que se desenlazó en nuestra calle de Ferraz?»

Teresa Humbert prepara ya desde la celda su vida futura, una vida de burguesía bien hallada con el injusto reparto de los bienes terrenales.

No quiere más aventuras peligrosas; es un luchador cansado, que se complacerá en ver arrumbadas las armas todavía poderosas.

Podría recomenzar; pero la vulgaridad está para siempre desterrada de su alma.

Las cosas grandes no se hacen dos veces. Solamente los locos, como don Quijote, reemprenden las empresas fallidas...

Los periódicos franceses sonríen ante la libertad de Teresa. «Ya va á estar libre —dicen— ¿Cuándo volverán los Crawford?»

No; Teresa ya no es Teresa Humbert. La ciudadana celebrísima quiere vivir lejos de las pompas mundanales. Se retirará definitivamente de la vida pública...

¿QUÉ DESGRACIADOS?

son varios propietarios de viñedos que faltos de mercados donde colocar sus vinos se ven obligados á cederlos á precios tan ínfimos que no les basta siquiera para cultivar sus tierras, y como prueba de ello en los

ALMACENES VINO SIN AGUA son puestos á la venta

100 BOCAYES DE RIOJA A 40 CENTS. LITRO

GRAN NOVEDAD

Los Señores Durán y Reinés, representantes de la Compañía Francesa de Gramófonos, acaban de recibir entre otros aparatos el TRIPLEPHONE, aparato de tres bocinas nunca visto en Palma.

Gran surtido de discos de todas clases.

EL MITIN DE GERONA

Ya conocen nuestros lectores por nuestros telegramas de ayer algunos detalles relativos al mitin de solidaridad catalana que se celebró el domingo en Gerona.

El mitin que comenzó á celebrarse en la Plaza de Toros, tuvo que suspenderse á causa de la pertinaz lluvia que comenzó á caer, que se convirtió poco después en torrencial.

El número de expedicionarios que de Barcelona fueron á Gerona se calcula aproximadamente de 5 á 6000.

En vista de que el mal tiempo continuaba, el Presidente del mitin señor Salvatella suspendió el mitin, trasladándose la concurrencia al Teatro Principal, en donde prosiguió el acto.

Hacemos omisión de los incidentes que todo ello ocasionó, y damos únicamente las discusiones que se pronunciaron.

Reanudado el mitin, el Sr. Rusiñol cedió la palabra á

D. Francisco Albó

El diputado á Cortes por Olot, empezó así su discurso:

«Catalanes: Las circunstancias actuales, los elementos todos conjurados contra nosotros, como veis, nos privan de darle la amplitud necesaria al mitin. Pero, no importa; el entusiasmo ha de ser el mismo, los efectos iguales. Por esto yo, el más modesto de los representantes del pueblo aquí presentes, empleo dedicando un aplauso á los prohombres de la política española, en los que me hace pensar esta sala, guardando aún restos de una reciente mascarada, porque ahora se han quitado por entero la careta (Aplausos.)

Una voz:—¡Maurá!

El Gobierno, este Gobierno que se titula francamente liberal, ha demostrado con prueba plena, que no consiente ni practica su cacareada libertad. (Aplausos.)

Otra voz:—¡Mentira!

Lo mismo digo de Maura, recogiendo una alusión que desde el público se me ha hecho; este político se ha portado en el Congreso como un verdadero enemigo de Cataluña, cosa que nunca pudimos esperar de un hombre de raza catalana, al negar la compatibilidad del régimen actual con las aspiraciones de los catalanes.

En la vida nacional existen tres grupos; dos de carácter político, en los cuales hay el de los políticos vividores, y el de los honrados, de los decentes. Luego el tercer grupo, el del pueblo, de la positiva democracia, y que no guarda las etiquetas de la vida parlamentaria. El de los *payeses* que trabajan, de los obreros que sufren, de los patronos que se arruinan, en tanto los marqueses del estampillado juegan con los intereses españoles, como jugaron los políticos caducos con las vidas de los soldados que morían en Cuba sin medios de defensa.

Nadie, ninguno de los representantes de Cataluña, habrá de tatar á la defensa de nuestros derechos, pues si faltaran serían indignos.

Por esto he de recordaros las frases de Maura:

«Cuando los sentimientos son unánimes las frases huelgan.»

En nombre de Cataluña, os digo que estamos decididos á sostener nuestras opiniones dentro de la legalidad, aunque deseem vernos fuera de ella los políticos; pues Cataluña quiere ser española, muy española; pero autónoma.» (Aplausos prolongados.)

El Sr. Vallés y Ribot

«Dentro de este teatro se respira ambiente de libertad, justicia, progreso y civilización.

Aquí está representada Cataluña. Aquí está el alma catalana (Aplausos).

Hemos elegido Gerona como tribuna para hablar desde ella á España.

No podemos elegir mejor sitio que este pedazo de tierra catalana, síntesis de lo que Cataluña es y significa.

Guarda y significa este pueblo nuestras tradiciones, nuestra sangre, lo que es y ha sido nuestro nervio y nuestra vida.

Hablemos cerca de las ruinas de esas murallas, después de habernos descubierto ante la estatua del general Alvarez de Castro.

Basta esto para decir que Cataluña será siempre el baluarte de la autonomía de España.

Devuelve el saludo que la Asamblea de Zaragoza ha dirigido á los organizadores del mitin.

Nosotros amamos tanto la autonomía de los individuos como la autonomía del Municipio.

En un párrafo de elocuencia trill unicia hizo votos para que se unan las regiones de raza catalana, formando el *bloc* de la libertad y de la autonomía.

Hay muchas maneras de atentar contra la integridad de la patria, y de estas regiones sin las cuales no viviría España: atentan contra ella los que desde el centro hieren los sentimientos autonomistas á tontas y locas, y los que los excitan también sin motivo alguno.

Calificó el orador de madrastra indigna y perversa al centralismo, y aludiendo á la tormenta que había deslucido el mitin, dijo que era «una lluvia de real orden que el cielo nos ha enviado.» (Risas.)

Combatió las leyes de carácter especial.

Yo quisiera una—dijo—para juzgar á los culpables del desastre colonial.

Nosotros deberíamos pedir leyes especiales contra los que atentan á la integridad de la patria apadrinando una burocracia desentendida.

Cataluña declara por medio de nuestros labios, que su política no es de guerra ni de odio, sino de paz y amor.

Queremos unir á todos los catalanes; queremos que Cataluña rejuvenezca y cumpla la misión á que se ve impulsada por sus virtudes y por su gloriosa historia. (Ovación.)

El Sr. Fortuñ

El orador carlista Sr. Fortuy dirigió la palabra al público, expresándose en estos términos:

«De todos lados de Cataluña espera el pueblo febrilmente resultados prácticos de la unión de todos los elementos catalanes.

Un sentimiento único anima nuestros corazones y venimos buscando soluciones de paz, no soluciones de guerra. No abjurons por ello de nuestros principios políticos; pero defendemos la personalidad de Cataluña.

No somos los catalanes los separatistas de España; pero sí del centralismo que nos ahoga. (Aplausos.)

La ausencia de garantías merma extraordinariamente nuestros derechos; nos vemos completamente cohibidos, y este atenzamiento ha dado una tregua á nuestras separaciones, y nos consideramos honrados con la unión de todos los partidos.

El proyecto de ley sobre jurisdicciones, sobre ser draconiano, tiende á oprimir más fuertemente á Cataluña. No debo hacer historia del origen de la suspensión de las garantías constitucionales ni de la ley, que habrá de ser más oprobiosa todavía.

Quizá la hora de nuestras aproximaciones se acerca; haciéndose una unión duradera. Así lo deseo en nombre del partido, compuesto de hermanos vuestros.» (Aplausos.)

El Sr. Salvatella

«No podemos prolongar el mitin por más tiempo.

Por esto no podré hablaros como quisiera del proyecto de jurisdicciones, ni puedo hacer historia de las causas que han motivado la suspensión de las garantías constitucionales.

En el Parlamento he manifestado lo que el deber me aconsejaba declarar lealmente.

Como representante de Cataluña, digo que sacrificaré hasta el último minuto de mis fuerzas y caeré luchando si es preciso, para impedir que prosperen leyes absurdas que atentan contra la libertad y la autonomía.» (Grandes aplausos)

D. Alberto Rusiñol

Al disponerse el Sr. Rusiñol á dar por terminado el mitin, varios de los concurrentes pidieron que hablara el Sr. Cambó; pero como, por orden gubernativa, no podían excederse en la duración del acto, no se atendió la petición.

El Sr. Rusiñol acallando los aplausos, expresó del siguiente modo:

«Voy á pronunciar pocas palabras, porque vamos á marchar. Siento no vengan á ocupar este sitio los señores Roca y Roca y Berdes, que en estos momentos de confusión no sé dónde se encuentran.

Yo soy uno de vuestros humildes representantes, y con ellos vengo á recoger el fruto de vuestras aspiraciones para trasladarlo al Gobierno.

Me siento bien aquí, porque aquí sólo hay el sentimiento de patria, contra el cual se lucha, no contra un partido; por esto nos lleva á la unión. Siempre inventarán medios para castigarnos!

Jamás Cataluña estuvo contra el ejército, donde también tenemos hermanos, y porque en el figuran los más desgraciados, pues ellos pagaron con su sangre las fortunas que ganó la emplemanía con credenciales que eran patentes de corso.

(Al llegar á este punto el delegado del gobernador llamó al orden al señor Rusiñol.)

Vamos sólo contra los que esquilman al país y buscan la ruina de España. (El orador calló breves momentos.)

Vengo de Madrid y vengo con las fuerzas agotadas... Permittedme, pues, que no continúe... (Aplausos.) Pero antes de terminar, para que veáis que para Cataluña los tiempos no han cambiado, voy á leeros un fragmento de un discurso pronunciado por el general Prim, en el año 1851, en el Parlamento español y en circunstancias parecidas á las actuales;

«Vuelvo al estado de sitio y lo siento mucho, porque tenía otras muchas cosas que decir.

En Barcelona estaba yo cuando se debatió aquí la cuestión del estado de sitio, y sé el efecto que produjo allí la contestación rutinaria que el ministerio dió al diputado catalán Sr. Figueras. Y digo rutinaria, porque ni una sola razón alegó el ministro que justificara, ni aun en sombra, la necesidad del sistema opresor que se sigue en Cataluña. Allí hubiese yo querido ver entonces al Sr. Bertrán de Lis.

Si allí hubiese el estado entonces, es bien seguro que retirara el insultante sarcasmo que dirigió á los catalanes, diciendo que la mayoría de ellos quería el estado de sitio.

«Ha podido creer S. S. que los catalanes tienen la condición del perro, que lame la mano que lo castiga?»

Si tal ha creído S. S., se equivoca. La condición del catalán es la del tigre, que despedaza al que lo maltrata.

Si allí hubiese estado S. S., hubiera podido ver los semblantes de los barceloneses, contrados por una convulsión de ira. Hubiera oído el ronquido que salía de sus pechos, ronquido, señores que hoy sale sordo y ahogado como el del león escaldado.

Porque podrá ser rugido de temor y espanto si un día rompe las cadenas y se va libre por su propio esfuerzo.

«Hasta cuándo hemos de morder el freno?—decían unos.—Hasta cuándo hemos de ser tratados como esclavos?—decían otros.—Somos ó no somos españoles?—decían todos.— Pues así mismo preciso la cuestión, ministros de Isabel II.

«Los catalanes son ó no son españoles?»

«Son nuestros colonos ó nuestros esclavos?»

Sepamos lo que son; dad el lenitivo ó la muerte; pero que cese la agonía. El horizonte amenaza grandes tempestades; es muy posible que antes de mucho se abra una brecha de gigantes. Dos banderas flotarán por los aires; y cada una tendrá sus partidarios, y para entonces es preciso que los catalanes sepan á cual de las dos banderas deberán prestar su robusto brazo.

«Son los catalanes españoles? Pues devolvedles las garantías que les habéis arrebatado, garantías que son suyas, que tienen derecho á usar de ellas, pues las han conquistado con su sangre.

Ignoradlos á los demás españoles: si no los queréis como españoles, levantad de allí vuestros reales; dejadlos, que para nada os necesitan; pero si siendo españoles los queréis esclavos, si queréis continuar la política de Felipe V, de ominosa memoria, sea en buena hora, y sea por completo: amarradlos á la mesa el cuchillo como hizo aquel rey, encerradlos en un círculo de bronce; y si esto no basta, sea Cataluña talada y destruida y sembrada de sal como la ciudad maldita, porque así, y sólo así, doblaréis nuestra cerviz; porque así, y solamente así, venceréis nuestra altivez; así, y solamente así, domaréis nuestra fiera.»

Así hablaba Prim. Pensemos como él y... ¡Viva la libertad! ¡Viva Cataluña!

(Estos vivas fueron contestados con entusiasmo.)

Ahora voy á leeros las conclusiones de este acto.

Son las siguientes:

1.º Pedir al Gobierno acuerde inmediatamente el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales que pesa sobre Barcelona.

2.º Pedir á las Cortes impidan la aprobación de cualquier nueva ley destinada á castigar los delitos contra la patria y el ejército.

Terminó el Sr. Rusiñol con un «Viva Catalunya», que fué contestado con el mayor entusiasmo.

LAS INCAPACIDADES RECLAMADAS

Las reclamaciones producidas contra el fallo de la Comisión Provincial por el que se declaraba la capacidad de los Sres. Truyols y Alemany y Pujol, han sido resueltos por el ministro de la Gobernación por real orden de 5 del actual en cuyos considerandos y fallo se dice:

«Considerando que el acuerdo de esa Comisión provincial contra que se recurre, está ajustado á derecho en todos sus procedimientos, los cuales tienen su fundamento en un minucioso exámen de las protestas y expediente general de la elección así como, de los motivos que como causa de incapacidad en los electos se han alegado, en cuyo exámen resulta justificada la conducta del alcalde

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Franco del Río.)

Espanoles y argentinos

Madrid 12 (á las 17.)

El 11 de Febrero en la Argentina.—Jira campestre.—Una protesta.—Concurrencia.—Brindis.

Según dicen de Buenos Aires, se ha celebrado una fiesta campestre en el Parque de Palermo, para conmemorar la fecha del establecimiento de la República en España.

La concurrencia fué grande, y la animación extraordinaria.

Se habló mucho de la Asamblea de Zaragoza, destacándose la nota de agradecimiento por la designación del señor Calzada para una de las vicepresidencias honorarias.

Después se celebró una fiesta literaria y un banquete, al que asistieron 300 comensales.

Al brindar pronunciaron discursos Calzada, Cuadrado, Longo, Miranda, Malagarriga y otros.

En todos los discursos resaltaron las tendencias revolucionarias.

Conferencia de Algeciras

Una carta de Vicenti.—En la víspera.

«El Liberal» publica una carta de Vicenti, fechada en Algeciras, diciendo que, en vísperas de levantarse las sesiones de la Conferencia, no se puede dejar franca la puerta al optimismo individual, si se quiere salvar algo de lo que tiene España en Marruecos.

Telegrama de Londres.—¿Se suspenderán?

Un telegrama de Londres dice que lo más probable será que se suspendan las sesiones de la Conferencia de Algeciras para reanudarlas luego.

Este aplazamiento será tan indefinido que probablemente la Conferencia no volverá a reunirse.

Las manifestaciones de Moret

Nos dicen de Algeciras que las noticias llegadas allí de Madrid relativas á las declaraciones de Moret sobre el fracaso de la Conferencia, han causado impresión.

Noticias que no se creen.—El reinado del canard.—La cuestión de la policía.

De las noticias que llegan de París y Londres no se hace caso, considerándose las invenciones.

Algeciras es un gran centro de infundios.

Los corresponsales se despachan á su gusto, en cuanto á inventar canards.

Todo lo que se dice de las negociaciones sobre la policía, es pura invención, pues este es un asunto que ventilará Francia y Alemania, no en Algeciras, sino en París y Berlín.

Negativa de los moros.—La misión de España.

Los moros en ningún caso consentirán ni menos aceptarán que ninguna potencia se encargue del servicio de policía en su imperio.

Se ha dicho que España, por indicaciones de Alemania, se encargará de esta misión.

Esto, no todo lo demás, es pura fantasía.

La revolución rusa

Más depósitos de explosivos.—Premios á la policía.—Luchas á brazo partido.

Telegrafían de San Petersburgo que el almirante Dambasof no volverá á Moscú.

En la estación de San Petersburgo se ha descubierto un complot para asesinar á dicho almirante.

La policía sigue descubriendo depósitos de bombas de dinamita, cartuchos y revólvers.

Ultimamente se ha descubierto una caja conteniendo gran cantidad de dinamita.

Se han hecho varias detenciones.

El ministro del interior ha dispuesto que la ciudad destine 15.000 rublos á premiar servicios de policía.

Se han repartido medallas honoríficas á 22 soldados que detuvieron á varios jóvenes que repartían proclamas sediciosas.

En Kíef, un soldado mató á un hombre que llevaba una bomba.

Otro sujeto que acompañaba á aquél acometió al soldado y también resultó muerto.

En Varsovia ha fallecido un gendarme, herido por la explosión de una bomba.

Un grupo de gente desconocida ha saqueado varios almacenes de alcohol.

De la Península

La marina mercante

El ministro de Marina ha conferenciado con el secretario general de la Liga Marítima, ocupándose del Código de la marina mercante.

Romero Robledo

El Sr. Romero Robledo continúa lo mismo, sin que se acentúen los síntomas de gravedad; pero sin que exista remisión.

Preparándose

En vista de la agitación que reina en las costas de Marruecos inmediatas á nuestras posesiones de Africa y en previsión de sucesos probables, el Gobierno ha acordado que marche á Melilla el crucero *Extremadura*.

También se ha ordenado al comandante del departamento de Cádiz que disponga el envío de otro barco, que probablemente será un cañonero.

Los alcoholeros

Una Comisión de alcoholeros ha visitado al ministro de Hacienda para entregarle las bases del concierto con el cual se piensa conjurar el conflicto que está en pie hace dos años.

Amós Salvador prometió estudiarlas y resolver en seguida.

Elección de un senador

Se ha firmado un decreto convocando á elección parcial de un senador por la Sociedad Económica de Amigos del País de Barcelona.

La Granvía

Se ha firmado una real orden por el ministerio de la Gobernación, declarando caducada la subasta de la Granvía, por incumplimiento del contrato.

Al propio tiempo se autoriza al Ayuntamiento para que se incante de las 50.000 pesetas que el contratista depositó como fianza.

La real orden será firme cuando emita dictamen de conformidad el Consejo de Estado.

Huelga en Valencia

En el Centro Obrero de Valencia se reunieron 36 Sociedades, acordando prestar apoyo incondicional de toda clase, lo mismo moral que material, á los huelguistas fundidores.

Si es necesario se llegará á la huelga general.

Por las contribuciones

En Villamayor de Santiago (Galicia) han ocurrido desórdenes con motivo de la cobranza de las contribuciones, cuya acaudación está arrendada.

El agente del recaudador fué recibido á pedradas.

La guardia civil intervino, siendo recibida también á pedradas y estacazos.

El agente quiso cobrar á todo trance las contribuciones que hacía tiempo no se cobraban, y gracias al auxilio de la guardia civil pudo salir vivo del pueblo.

Firma regia

El rey ha firmado los decretos siguientes:

Nombrando canónigo penitenciario de la catedral de Ciudad Real á D. Javier Rastorza, único propuesto por el prelado de la diócesis, como resultado de la oposición celebrada.

Nombrando canónigo de la metropolitana de Jaca á D. Domingo Torras, que ocupaba el primer lugar en la terna.

Trasladando á magistrado de la Audiencia de Girona á D. Pedro Armenteros.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Almería á D. Francisco García Verdell.

Jubilando al fiscal de la Audiencia de Cáceres, D. Antonio Montes Sierra.

La guardia civil

El director de la guardia civil ha dirigido una circular á los jefes y oficiales del instituto, recordándoles la obligación de negarse á prestar auxilio cuando se trate de la realización de fines particulares políticos, que menoscaban la influencia del cuerpo y rebajan su prestigio.

La crisis obrera

La situación obrera en Madrid.

—Conferenciando con Moret.

—Para dar trabajo.—El donativo mejicano

Los diputados y senadores por Madrid, acompañados de las autoridades y de Romanones, han visitado al presidente del Consejo para tratar de la cuestión obrera en esta corte.

Convinieron en estudiar los medios de resolverla, y, al efecto, en breve se anunciará un empréstito municipal que dará un margen de 38 millones de pesetas para obras, sin perjuicio de que el Estado inicie otras de importancia, con todo lo cual se resolverá la crisis y se pondrá á los obreros en mejores condiciones de vida.

Al mismo tiempo se acordó que de la construcción de la Casa de Correos en Madrid se ocupe el primer Consejo que se celebre.

El donativo de 50.000 pesetas enviado por el «Diario Español de Méjico», se destinará á la creación de dos cajas rurales, sorteándose entre los pueblos más necesitados de Andalucía.

Del extranjero

Muerte de un cardenal

Dicen de París que ha fallecido el cardenal Pierroti, miembro de la Academia francesa.

Incendio

En Cettigne ha sido destruido por un incendio el ministerio de Justicia.

Varios empleados perecieron entre las llamas.

Reyes enfermos

Dicen de Bucharest que el rey de Rumanía continúa en el mismo estado de gravedad.

Un despacho de Londres dice que el rey Eduardo, cuyo estado produjo tanta alarma, se encuentra restablecido, habiendo asistido á la botadura de un crucero, con que se ha aumentado la escuadra inglesa.

La coalición austrohúngara

Se asegura que de llevarse á cabo el proyecto del emperador Francisco José, referente á la disolución del Reichstag, esta medida será recibida con unánimes protestas por todo el país.

Se anuncian 2.000 mitines de protesta en todo Hungría.

Terremotos en Italia

En Catanzaro se ha sentido una sacudida sísmica que duró ocho segundos y ocasionó numerosos desperfectos en los edificios.

No ocurrieron desgracias personales.

La rebelión del Yemen

Los árabes de Hefjaz han destruido las comunicaciones telegráficas entre Damasco y la Meca.

Las tropas turcas han obtenido una victoria con la represión de la insurrección de las tribus en la región de Askir.

Saqueo de una ciudad serbia

Noticias de Tipek dicen que aquella población ha sido completamente saqueada por una cuadrilla de revoltosos.

Las casas de comercio y los almacenes están cerrados desde hace quince días, pues varios industriales fueron asesinados durante el saqueo de sus establecimientos.

LAS CORTES

El Senado

Madrid 2 (á las 2)

La sesión.—Proposición aprobada.—El asunto de las jurisdicciones.

La sesión que se celebró ayer tarde el Senado estuvo presidida por el señor López Dominguez, viéndose aquélla algo animada.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el Senado aprobó el proyecto del Ministro de la Guerra de ascender al general Olberos, para recompensar los servicios que ha prestado á la Nación.

Se puso seguidamente á discusión el proyecto de las jurisdicciones.

Habla González Blanco.—Contestación.

Se concedió la palabra al Senador Sr. González Blanco, uno de los firmantes del voto particular militarista, quien ha defendido dicho voto, abogando porque se confiera al Ejército el castigo de los delitos contra la Patria.

Le ha contestado el otro miembro de la Comisión Sr. Marqués de Reinosas.

El Sr. Loigorry.—Habla el general Ochando.

Interviene en la discusión el señor Loigorry quien elogia el voto particular de los senadores militaristas, y abogando también por el fuero de guerra.

Pide la palabra para intervenir en el debate el general Sr. Ochando. Este pronuncia un discurso de tonos muy patrióticos, al final del que se muestra

un amigo de prevezca el fuero ordinario sobre el militar.

El general Luque.—Irá al Congreso.—¿Dimitirá?

Se levanta el Ministro de la Guerra, general Luque.

El Ministro pronuncia un discurso, en el que justifica las aspiraciones del Ejército de entender en los delitos que se cometen contra la Patria.

El general Luque, en tono enérgico y dirigiéndose á la Cámara dijo: «He venido aquí á defender con todas mis fuerzas el voto particular presentado por los delegados militares.»

«Si el Senado lo rechaza, aprobando el dictamen que se ha dado, iré al Congreso á defenderlo, porque yo lo considero necesario é imprescindible.»

«Pero si el Congreso lo rechaza también, si la Cámara no tiene en consideración las legítimas aspiraciones del Ejército, entonces recabaré mi libertad de acción.»

El Ministro de la Guerra insinúa que abandonaría el gobierno presentando la dimisión.

Interviene el Sr. Groizard.—Que se deseche el voto.

Interviene el Presidente de la Comisión Sr. Groizard, quien parece contestar las insinuaciones del general Luque diciendo que la honra de la Patria no pertenece solamente al ejército sino á todos los españoles.

El Sr. Rodríguez Sampedro hace también uso de la palabra, para pedir que el gobierno explique el criterio que sostiene en este asunto.

El voto desechado.—Aprobación —Enmiendas.

Por último se pone á votación el voto particular de los militaristas, siendo desechado.

Se aprueba á la vez el articulado del proyecto de las jurisdicciones; admitiéndose dos enmiendas.

Poco después se levantó la sesión.

El Congreso

La Gran Vía.—Construcción y reparación de carreteras.—Contesta Gasset.

Abierta la sesión bajo la presidencia del Sr. Canaleja y aprobada el acta de la anterior, el ex-alcalde de Madrid señor Marqués de Portago se ocupa de la construcción, que ha fracasado, de la Gran Vía de Madrid.

Pidió después varios datos referentes á la gestión administrativa de este Ayuntamiento; anunciando sobre ello una interpelación.

El Sr. Miranda pidió que se active la construcción y reparación de las carreteras de Burgos, contestándole el señor Gasset que atenderá el ruego, añadiendo empero que es preciso tener en cuenta los recursos económicos del gobierno.

Un ruego.—Habla el Sr. Prado Palacios.—La extinción de la filoxera.

El Sr. Chapaprieta se ocupa del espediente acerca del robo cometido en la administración de correos de Loja, anunciando sobre ello una interpelación.

Pide la palabra el Sr. Prado Palacios.

Este dice que es necesario que el Estado socorra á los particulares en los esfuerzos que hacen estos para extinguir las plagas que devastan los campos.

Ha tratado de los daños que la filoxera causa á los viñedos y la plaga que está amenazando destruir los olivos.

Contesta Gasset.—La orden del día.

El Sr. Gasset contestó al Sr. Prado Palacios diciendo que el Gobierno no tiene recursos para atender á ello, y por tanto no queda más recurso que pedir á las Cortes los recursos necesarios.

Se hicieron varios ruegos y preguntas sin interés y se entró en la orden del día.

La suspensión de las garantías.—El acta de Chantada.

El Sr. Corominas pide al gobierno que se restablezcan las garantías constitucionales en Barcelona.

Ha sido desechado un voto particular presentado contra el acta de Chantada.

La reforma municipal.—Levantose la sesión.

Continúa la discusión de la reforma municipal, interviniendo el Sr. Jorro.

Este combate dicho proyecto de reformas.

Poco después se levantó la sesión.

El mitin de Zaragoza.—El discurso de Costa.—Europeizándose los cerebros.—Lo que es el ejército.—Ovaciones.—Se retira.

Comunican de Zaragoza que se ha celebrado el mitin republicano, al que han asistido más de 6.000 personas.

El Sr. Costa pronunció un discurso radicalísimo, que ha sido interrumpido muchas veces por grandes ovaciones.

Dijo que ha de reconstituirse la Patria, europeizándose los cerebros.

Añadió que la vida debe abarataarse.

Refiriéndose al Ejército lo calificó de pésimo.

Dijo que está formado por campañas para pelear y el batallones para correr. Al salir le acompañó una enorme multitud que le ovacionó incansantemente.

El Sr. Costa manifestó que se retiraba á la vida privada.

Ecos de Sociedad

Un concierto

La junta directiva del *Círculo de Bellas Artes* deferente con el unánime deseo manifestado por cuantos socios acudieron al primer concierto dado por el notable violinista Angel Blanco y por el maestro D. Cristóbal García de las Bayonas, dispuso que anoche dichos concertistas dieran una nueva audición.

Con tal objeto el salón de fiestas de la expresada sociedad se vió animadísimo, figurando entre la concurrencia lo más selecto del sexo bello—en primer término la señora esposa del Capitán general—y cuantos «amateurs» del verdadero arte musical cuenta nuestra buena sociedad.

El programa ejecutado fué escogidísimo.

Grieg constituyó el «clon» de la primera parte; los concertistas ejecutaron la «Sonata op. 45», dando Angel Blanco tal expresión, delicadeza y colorido á la inspirada música del maestro noruego, especialmente en el «Allegro vivace», que el público se vió obligado á premiar su valiosa labor con prolongados y nutridos aplausos.

El «Largo» de Haendel y el final de la «Sonata» de Leken fueron interpretados admirablemente, haciendo que los concurrentes saborearan con fruición la música de estos autores desconocidos para la mayor parte de los que anoche la oyeron.

La segunda parte del programa la formó una inspiradísima «Romanza» de Sinding y la «Sonata núm. 9 á Kreutzer» de Beethoven.

Esta última composición mereció una manera delicadísima y sentida por parte de Angel Blanco, quien escuchó espontáneo y caluroso aplauso al finalizar el «Adagio Presto», el «Andante con variaciones» y especialmente al terminar el «Presto».

Tal fué la manifestación de entusiasmo que tributó la concurrencia á los concertistas, que estos ejecutaron la «Suite Algeriense» de Sains-Saëns, que no estaba anunciada, escuchando otra verdadera ovación al terminarla.

La «Tarantela» de Wieniawski, originalísima manifestación del talento musical del maestro de la moderna música polaca fué interpretada con maestría suma.

Finalizó la velada con el «Concierto op. 64» de Mendelssohn, en cuya pieza musical puso Angel Blanco toda su alma de artista delicado y toda su portentosa ejecución, especialmente en el «Allegro final».

El público, distinguido, y devoto de toda manifestación artística, que anoche escuchó á los concertistas Señores Blanco y García de las Bayonas, confirmó aún más la excelente impresión que le produjeron dichos concertistas en su primera audición; por lo cual les dirigimos sincera manifestación de entusiasmo.

JUDICIALES

En el juicio por Jurados de la causa vista ayer sobre robos y hurtos contra Juan Clar y Mestre; comparecieron los peritos facultativos Sres. Escafi y Losa, quienes dictaminaron que el procesado estaba padeciendo epilepsia.

Ante la naturaleza del dictamen médico el Sr. Fiscal, renunció á la obra prueba, y modificando sus conclusiones provisionales, retiró la acusación que tenía formulada contra el procesado.

Y el Tribunal dictó sentencia absolutoria.

Esta mañana á las once se ha reunido la Sala de Gobierno de esta Audiencia Territorial, resolviendo asuntos de su competencia.

LA ESTUDIANTINA VALENCIANA

En el vapor *Balear*, ha llegado hoy la comisión escolar valenciana representante de la Estudiantina de Carreras Especiales, con el fin de preparar alojamiento á sus compañeros y organizar espectáculos á fin de recabar fondos con destino á la institución de la Cruz Roja.

Nos ha visitado la comisión rogándonos saluden en su nombre al pueblo mallorquín.

El día de la llegada de la Estudiantina, daremos cuenta oportunamente.

Con la venia del Director del Instituto general, la comisión escolar valenciana, convoca á los estudiantes en general, á una reunión importantísima, que tendrá esta tarde á las 4 y media, en la que se tratarán asuntos relacionados con la visita que la estudiantina hará en breve á esta Capital.

Junta de Sanidad

Reunida la Junta de Sanidad bajo la presidencia del Sr. Gobernador, á las 5 y media de la tarde se procedió por el Secretario á dar cuenta del estado sanitario de la Provincia empezando por la capital. Hizo historia de las invasiones y defunciones de viruela que han tenido lugar desde la última sesión de la Junta y manifestó que por fortuna la epidemia está muy quebrantada en esta capital, gracias sin duda al gran esfuerzo hecho para atacarla por las autoridades y el personal médico, pues la enfermedad de infecciosas está muy adelantada en su planteamiento y la brigada de desinfección empieza á funcionar con regularidad; por otro lado se han practicado mas de 9000 vacunaciones y revacunaciones, que es labor sanitaria de importancia. Abierta discusión sobre el asunto, manifestó el Sr. Alcalde que estaba dispuesto á cooperar con todas sus fuerzas la extinción de la enfermedad y á ese fin, procurará que así que esté aprobado el presupuesto sanitario, reorganizará la brigada de desinfección y se completarán los demás servicios sanitarios.

Refirió el hecho de la persistencia de los focos de la calle Berard y Call y se acordó estrechar en esos barrios las medidas sanitarias.

Se acordó haber visto con satisfacción las acertadas medidas tomadas por las autoridades contra la epidemia.

Se acordó á propuesta del Sr. Pérez Dalmau que se lavarán y colarán las ropas de los atacados con independencia de las ropas de los sanos; y que en manera alguna se llevarán á los lavaderos de infecciosas sino después de ser convenientemente desinfectadas.

Se leyeron á continuación por el señor Secretario, las comunicaciones del señor Alcalde de Inca y Subdelegado de Medicina de id, las que acusan la casi extinción de la enfermedad en dicha localidad. El Sr. Muner confirmó dichas manifestaciones y en su consecuencia se levantó la prohibición de celebra mercados y se acordó se abriesen las escuelas. Se acordó que á todos los alumnos de las escuelas se les obligue á presentar á sus profesores el Certificado de vacunación ó revacunación y que si alguno enferma no vuelva á ingresar en la escuela sin presentar el certificado de curación.

Ciertamente el mismo señor Secretario, su informe de la visita sanitaria á Pollensa, del que se desprende que la enfermedad variolosa no reviste allí gran importancia ni en su desarrollo ni en su gravedad; pero que la Higiene pública está muy descuidada en dicha localidad y procede poner á ello inmediato remedio. Se acordó que la Junta hiciera suyas las medidas adoptadas por el Sr. Inspector Provincial de Sanidad; que se advirtiese al Sr. Alcalde la necesidad de poner remedio inmediato á las deficiencias señaladas y que se levantase la prohibición de celebra mercados y se abriesen las escuelas.

Quedó enterada la Junta de asuntos de trámite referentes al personal de la misma y á la vez se enteró la Junta con disgusto del fallecimiento del señor Martorell, Subdelegado que fué de Veterinaria.

Se acordó que el Reglamento de Higiene quede sobre la mesa 15 días para el estudio de los señores vocales y por último se acordó que los trabajos de la Comisión nombrada en su día para designar la Junta que ha de componer la Liga antituberculosa, continúen y para ello se le ratificó en la confianza á los nombrados en anteriores sesiones y se acordó que se añada á ella el Sr. Inspector Provincial de Sanidad.

Y se levantó la sesión.

Gaceta del día

Ayer á la

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA. Saldrá de Barcelona el día 21 de Febrero saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés...

ALGERIE LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 25 de Febrero para Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés PROVENCE...

admitiendo carga y pasaje. El día 21 de Febrero saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés...

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con disminución de fuerza e inapetencia LA SULFURINA JIMENO es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades...

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI Para las Estrecheces Uretrales Urethritis - Prostatitis - Cistitis Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor...

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, goma militar, úlceras, etc., cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI...

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos...

Depilatorio Imperial del Dr. Padró. Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito.

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con disminución de fuerza e inapetencia LA SULFURINA JIMENO es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades...

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con disminución de fuerza e inapetencia LA SULFURINA JIMENO es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades...

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con disminución de fuerza e inapetencia LA SULFURINA JIMENO es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades...

GALLIGIDA LUGH Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta.

EMULSION NADAL Única con 80 por 100 aceite de hígado de bacalao. Hecha por el Dr. NADAL, de la Universidad de Madrid, y Codicia Legítima de Barcelona...

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud percibida con el FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH...

JABÓN FLUIDO GORGOT

Á BASE DE HIEL DE VACA AFRECHO Y SALOL. El jabón fluido de hiel de vaca, Afrecho y Salol pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas...

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello...

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL. Compañía Anónima - Capital 2.000.000 de pesetas - Domicilio Madrid, Méhon - Talleres, en Méhon-Sucursal, Barcelona...

PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA. Píldoras Cirasianas del Doctor FERD. BRUN. Únicas que siendo beneficiosas á la salud alcanzan el efecto deseado.

SOLUCION GASES DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL. Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficientemente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general...

ANTI-ASMATICOS SEGALÁ. PAPELES, CIGARRILLOS Y PICADURA, que pueden usarse indistintamente para calmar en el acto todo ATAQUE DE ASMA ó SOFOCACION. DEPIILATORIO SEGALÁ. Extermina el PELO ó VELLO, sin perjuicio ni incomodidad alguna y suaviza la piel...

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO. Premiado con 4 grandes Diplomas de honor, cruces de Mérito y Medallas de oro. FARMACIA DE PINEDO CRUZ, 10 BILBAO. PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS.